

# Архимандрит Геронтий — о Свято-Духовом монастыре



Окончание. Начало — на с. 7,8,9

Архимандриту Геронтию, скончавшемуся через два года после выхода в свет его книги о Свято-Духовом монастыре не довелось стать свидетелем русской религиозной и национальной катастрофы, разрушения и осквернения воспетой им обители.

После Октябрьского переворота Свято-Духов монастырь был закрыт, святыни разграблены, две из трех монастырских церквей были взорваны, а величественное здание собора монастыря — церкви Живоначальной Троицы, построенной по древним образцам русской церковной архитектуры начала XVI века, было превращено в склад сельхозтехники. На территории монастыря руководители местного колхоза устроили машинный двор, поставили емкости с горючесмазочными материалами.

Мерзость запустения стояла на святом месте до 2005 года, когда, по благословению старца Илии (Ноздрина), схиигумена и духовника Оптиной пустыни, а ныне схиархимандрита, и духовника Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла,

началось возрождение обители.

В настоящее время интенсивно идет восстановление разрушенного. Прежнее благолепие и красоту обрел соборный храм во имя Живоначальной Троицы, здание которого возвышается над обрывистым и живописным берегом реки Зуши, притока Оки, величественно царит над окрестностями, привлекая внимание всех проезжающих по дороге Залегощь-Новосиль за многие километры. Восстановлена ограда монастыря, некоторые участки которой повторяют облик древнерусской крепости, напоминая о том вкладе, которую внес в свое время монастырь в защиту Отечества, построен братский корпус, богадельня, трапезная с кухней для монахов и послушников, библиотека, теплый гараж и др. К основным монастырским объектам проложен подземный газопровод.

Ведущими московскими мастерами воссоздана икона «Николая Доброго», которая с доскональной точностью повторяет древний чудотворный образ, утраченный в ходе русской

боготорческой смуты XX столетия. Как и во времена цветения и славы монастыря, перед этой иконой вновь регулярно служатся молебны, читаются акафисты. Восстановлен древнерусский строй знаменного пения во время монастырских богослужений, исполненных внутреннего благоговения и внешнего благообразия. Особой истовостью и духовной глубиной проникнуты молебны с водосвятием о недужных. Эти молебны проводятся каждое воскресенье в соборном храме монастыря настоятелем и собирают множество участников, которые не раз убеждались в благодетельной целительной силе этого священнодействия для души и тела.

Братия монастыря делает все для восстановления обители во всей ее былой красоте и величии. Но само расположение монастыря вдалеке от железных дорог и шоссе магистралей, в самом бедном и малонаселенном районе Орловской области, которая, в свою очередь, занимает одно из последних мест в рейтинге регионов ЦФО по уровню экономического и инфраструктурного развития и первое место в Российской Федерации по уровню смертности и темпам ее роста, создает чрезвычайно тяжелые обстоятельства для жизни обители, требующие от ее насельников предельного, на грани невозможного, напряжения сил.

Нам ежедневно приходится сталкиваться с проблемами необходимого жизнеобеспечения, требующими серьезных

материальных затрат:

- недостаток необходимой техники, в том числе транспорта;
- обеспечение строительными материалами;
- оплата электричества и газа, используемого для отопления церквей и одного из монастырских корпусов;
- обеспечение дровами печного отопления основного братского корпуса;
- недостаток оборудования братских корпусов, кухни, библиотеки, пекарни;
- снабжение насельников монастыря одеждой, обувью, постельным бельем, питанием и различными бытовыми расходными материалами;
- обеспечение больных, немощных, престарелых насельников обители, находящихся на ее иждивении, лекарствами и предметами, необходимыми для ухода за ними.

Всего монашествующих в обители 10 человек; вместе с трудниками, инвалидами и престарелыми в монастыре обитает до 40 человек.

Архимандрит Геронтий (Кургановский) писал в своей книге: «Православная Россия всегда отличалась щедростью на святые храмы Божии, иноческие обители, ценя в них нравственное достоинство и поучаясь в высоте их христианского смирения и молитвенных подвигов». Эта щедрость, о которой пишет отец Геронтий, веками неизменно давала обильные и удивительные плоды, способствуя процветанию древних русских монастырей и, вместе с тем, духовному и экономическому процветанию нашей Отчизны, ее могуществу, величю и славе.

**Игумен АЛЕКСАНДР (МАСЛОВ),  
наместник Свято-Духова монастыря**